

# **Harmonizace daně z příjmů právnických osob z pohledu evropského práva**

## **Abstrakt**

Cílem této práce je analyzovat, jak se na úrovni Evropské unie daří v oblasti harmonizace daně z příjmů právnických osob bojovat s agresivním daňovým plánováním, daňovou optimalizací a zneužíváním práva. Ačkoliv původním cílem harmonizace přímých daní bylo spíše zajistit řádné fungování vnitřního trhu, v poslední době, zejména v reakci na některé skandály a kauzy velkých nadnárodních podniků související se snižováním daňové zátěže a taktéž v reakci na projekt BEPS, který vznikl na půdě OECD, začíná být jedním z hlavních cílů harmonizace právě boj s agresivním daňovým plánováním.

V této práci je jednak analyzována snaha Evropské unie spočívající v harmonizaci prostřednictvím legislativních nástrojů, zejména pak přijatých směrnic v oblasti harmonizace daně z příjmů právnických osob, včetně jejich postupného vývoje. Primárně se jedná o směrnici o společném systému zdanění mateřských a dceřiných společností, směrnici o fúzích, směrnici o zdaňování úroků a licenčních poplatků a směrnici proti vyhýbání se daňovým povinnostem. Přitom je kladen důraz právě na boj s agresivním daňovým plánováním, daňovou optimalizací a zneužíváním práva, zejména pak se zneužíváním výhod vyplývajících z těchto směrnic.

Dále je analyzována judikatura Soudního dvora Evropské unie v oblasti přímých daní, se zaměřením na zneužití práva. Mimo to je nastíněna problematika veřejných podpor neslučitelných s vnitřním trhem v daňových věcech, zejména v souvislosti s poskytováním výhod ze strany členských států prostřednictvím tzv. daňových rozhodnutí.

Konečně, v poslední části této práce je řešen návrh projektu společného konsolidovaného základu daně z příjmů právnických osob. Mimo původního návrhu tohoto systému je v této práci zkoumáno i obnovení tohoto projektu, přičemž v obou případech je tato práce zaměřena primárně na ustanovení týkající se boje proti agresivnímu daňovému plánování a zneužití práva.

## **Klíčová slova**

daňová harmonizace, daň z příjmů právnických osob, agresivní daňové plánování